
Hauptausschuss                                                                       19.09.2012 
des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen       
 

 ... 

Niederschrift 20. Sitzung des Hauptausschusses 
 
 Sitzungstermin: Dienstag, 30.11.2010 
 Sitzungsbeginn: 16:30 Uhr 
 Sitzungsende: 17:20 Uhr 
 Ort, Raum: Gardelegen, Rathaussaal 

Anwesend: 
Herr Bürgermeister, Konrad Fuchs  
Frau Mandy Zepig  
Herr Sieghard Dutz  
Herr Jörg Gebur ab TOP 5 nichtöff.Teil /17:00 Uhr 
Herr Peter Grzywotz  
Herr Andreas Haack  
Frau Hannelore von Baehr  
Herr Gustav Wienecke  
Herr AL des Bauamtes Behrends  
Herr Hirsch, amtierender Amtsleiter des Ord-
nungsamtes  

 

Herr Stadtamtmann Machalz, AL Finanzen   
Herr Richter, AL des Hauptamtes   
Herr Marten, Redaktion der Volksstimme  zum öffentlichen Teil 
Herr Schmidt, Red. der Altmarkzeitung  zum öffentlichen Teil 
 

Abwesend: 
Herr Hartmut Krüger entschuldigt 
Herr Jens Bombach unentschuldigt 
Herr Ralf Linow entschuldigt 
Herr Wolfgang Reboné entschuldigt 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung des öffentlichen Teils 

3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 19. Sitzung des Haupt-
ausschusses am 09.11.2010 

4 Mündliche Information des Bürgermeisters zu den Geschäften der laufenden Verwaltung 
5 1. Satzung zur Änderung der Friedhofsatzung der Hansestadt Gardelegen, OT Kloster 

Neuendorf 
Vorlage: 119/16/10 

6 1. Satzung zur Änderung der Friedhofsgebührensatzung der Hansestadt Gardelegen, OT 
Kloster Neuendorf 
Vorlage: 120/16/10 

7 Entwurf - 1. Änderung des Bebauungsplanes Wohnstandort Ziepel 
Vorlage: 121/16/10 

8 Entwurf des Bebauungsplanes Wohnstandort St. Georg, Gardelegen 
Vorlage: 122/16/10 

9 Widmung von 2 Stellplätzen in der Sandstraße 
Vorlage: 123/16/10 
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10 Abschluss einer Zweckvereinbarung zwischen der Hansestadt Gardelegen und dem 
Altmarkkreis Salzwedel zur Durchführung des Wohngeldgesetzes 
Vorlage: 124/16/10 

11 Anfragen und Anregungen 
 
  

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-
schlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Hauptausschusses, Herr Fuchs, eröffnet die Sitzung und stellt die Ord-
nungsmäßigkeit der Einladung sowie Beschlussfähigkeit fest. 

  
  
 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung des öffentlichen Teils 
  

Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 20. Sitzung des Hauptausschusses wird zur 
Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 
20. Sitzung des Hauptausschusses am 30.11.2010. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 19. Sitzung des Hauptaus-
schusses am 09.11.2010 

  
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 19. Sitzung des Hauptausschusses am  
09.11.2010 wird zur Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss:  
 
Der  Hauptausschuss genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 
19. Sitzung des Hauptausschusses am 09.11.2010. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 4 Mündliche Information des Bürgermeisters zu den Geschäften der laufenden Verwaltung 
  

Der Bürgermeister, Herr Fuchs, weist darauf hin, dass jeder Fraktion für die Fraktionsmit-
glieder ein Fragebogen für eine Umfrage zur Entwicklung von Blumenmischungen für die 
Hansestadt Gardelegen sowie ihrer Ortsteile von zwei Studentinnen der Hochschule Anhalt 
Bernburg übergeben wurde. Er bittet darum das Projekt „Blumen verbinden“ zu unterstützen 
und den Fragebogen bis zum 13. Dezember 2010 ausgefüllt dem Sekretariat zu übergeben. 
 
Herr Fuchs informiert über den Verlauf der Stadtratswahl am 28.11.2010: 
 

- 41 aktive Wahlvorstände waren aktiv; davon 39 direkte und 2 Briefwahlvorstände 
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- insgesamt waren 245 Helfer im Einsatz, davon 140 ehrenamtliche 
- 105 Bedienstete der Hansestadt Gardelegen und der VG Südliche Altmark waren 

im Einsatz. 
- Er spricht den Dank an die Verantwortliche für die Wahl, Frau Wiechmann, den 

Kämmerer, Herrn Machalz und die Verantwortliche für die Wahl in der VG Südliche 
Altmark, Frau Blankau, für die gute Vorbereitung der Wahl und die Arbeit am Wahl-
tag aus. 

- Er kritisiert, dass die Hansestadt Gardelegen die Kosten von ca. 20.000 € für die 
zusätzliche Stadtratswahl tragen muss, die aufgrund des Landesgesetzes erforder-
lich war. 

  
  
 TOP 5 1. Satzung zur Änderung der Friedhofsatzung der Hansestadt Gardelegen, OT Kloster Neu-

endorf 
Vorlage: 119/16/10 

  
Der Bürgermeister, Herr Fuchs, informiert über die Beratungsergebnisse: 
 

- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (8 Ja) 
- Ortschaftsrat Kloster Neuendorf – Zustimmung (6 Ja) 

 
 Beschluss:  

 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat die 1. Satzung zur Änderung der 
Friedhofssatzung der Hansestadt Gardelegen, OT Kloster Neuendorf zur Beschlussfassung.
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 6 1. Satzung zur Änderung der Friedhofsgebührensatzung der Hansestadt Gardelegen, OT 
Kloster Neuendorf 
Vorlage: 120/16/10 

  
Der Bürgermeister, Herr Fuchs, informiert über Beratungsergebnisse: 
 

- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (8 Ja) 
- Ortschaftsrat Kloster Neuendorf – Zustimmung (6 Ja) 

 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat die 1. Satzung zur Änderung der 
Friedhofsgebührensatzung der Hansestadt Gardelegen, OT Kloster Neuendorf zur Be-
schlussfassung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 7 Entwurf - 1. Änderung des Bebauungsplanes Wohnstandort Ziepel 
Vorlage: 121/16/10 

  
Der Bürgermeister, Herr Fuchs, informiert über das Beratungsergebnis des 
 
- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschusses – Zustimmung (7 Ja; 1 Enthaltung) 
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 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss empfiehlt mit Stimmenmehrheit dem Stadtrat den Entwurf der 1. Ände-
rung des Bebauungsplanes Wohnstandort Ziepel entsprechend den Punkten 1 bis 3 des 
Beschlussvorschlages. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
 

 TOP 8 Entwurf des Bebauungsplanes Wohnstandort St. Georg, Gardelegen 
Vorlage: 122/16/10 

  
Der Bürgermeister, Herr Fuchs, informiert über die Beratungsergebnisse: 
 

- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss  
 - Zustimmung zum Antrag, schriftlich im Vertrag mit der Interessengemeinschaft zu 
         vereinbaren, dass aus diesem Vorhaben der Stadt und den Anliegern, die dort 
         schon gebaut haben, keine Kosten entstehen. Alle anfallenden Kosten, die aus 
         dem Vorhaben entstehen, gehen zu Lasten der Interessengemeinschaft (8 Ja) 
 - Zustimmung zur Beschlussvorlage einschließlich des Antrages (8 Ja) 

 
Stadtrat Grzywotz stellt die Anfrage nach den Kosten, die vom Bauamtsleiter, Herrn Beh-
rends, beantwortet wird. Die Kosten für die  Erschließung und die Entwässerung sind Be-
standteil des Vertrages und werden von der Hansestadt Gardelegen getragen. 
 

 Beschluss:  
 
Der Stadtrat empfiehlt einstimmig dem Stadtrat den Entwurf des Bebauungsplanes Wohn-
standort St. Georg, Gardelegen entsprechend den Punkten 1 bis 3 des Beschlussvorschla-
ges. Dem Antrag des Bau-, Verkehrs- und Umweltausschusses wird zugestimmt. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 9 Widmung von 2 Stellplätzen in der Sandstraße 
Vorlage: 123/16/10 

  
Der Bürgermeister, Herr Fuchs, informiert über das Beratungsergebnis des: 
 
- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschusses – Zustimmung (8 Ja) 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat auf der Grundlage des Straßenge-
setzes für das Land Sachsen-Anhalt § 6 die Widmung der 2 Stellplätze in der Sandstraße 
für den öffentlichen Verkehr. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
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 TOP 10 Abschluss einer Zweckvereinbarung zwischen der Hansestadt Gardelegen und dem Alt-
markkreis Salzwedel zur Durchführung des Wohngeldgesetzes 
Vorlage: 124/16/10 

  
Der Bürgermeister, Herr Fuchs, informiert über Beratungsergebnisse: 
 

- Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss – Zustimmung (7 Ja) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (8 Ja) 

 
Er merkt an, dass die Hansestadt Gardelegen an den Altmarkkreis Salzwedel herangetreten 
ist, um die künftige Verfahrensweise bezüglich der Wohngeldzahlung im Interesse der Bür-
ger und ohne erheblichen finanziellen Aufwand zu regeln. 
 

 Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat den Abschluss einer Zweckverein-
barung zwischen der Hansestadt Gardelegen und dem Altmarkkreis Salzwedel zur Durch-
führung des Wohngeldgesetzes. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 11 Anfragen und Anregungen 
  

Es liegen keine Anfragen und Anregungen vor. 
  
  
 
 
Sitzungsleiter:     Protokollführerin:     
 
 
 
Konrad Fuchs      Dorothea Brandt 
Vorsitzender des Hauptausschusses      

 
 


